

Ai dreptul să trăiești în siguranță #fărămită



Corupția poate avea un impact devastator asupra dezvoltării sociale și economice, afectând calitatea vieții cetățenilor și subminzând încrederea în instituțiile publice. De aceea, combaterea acestui fenomen este esențială pentru construirea unei societăți mai echitabile, prospere și sănătoase. În Republica Moldova, deși au fost înregistrate anumite progrese în lupta împotriva corupției (*raport 2023 Transparency International*), aceasta rămâne una dintre provocările majore cu care se confruntă societatea noastră.

Situația este cu atât mai complexă cu cât, de la începutul conflictului din Ucraina, Republica Moldova găzduiește cel mai mare număr de refugiați ucraineni pe cap de locuitor, o comunitate care poate simți în mod similar efectele dăunătoare ale corupției.

A fi refugiat nu este o alegere. A fi corupt – da!

În eforturile lor de a sprijini țara noastră prin asistență financiară în combaterea corupției, Guvernul Germaniei prin intermediul proiectului „Consolidarea Statului de Drept și a Mecanismelor Anticorupție în Republica Moldova”, implementat de GIZ Moldova și Centrul Național Anticorupție, își unesc forțele pentru a contracara și preveni actele de corupție în Moldova. Prin intermediul unei campanii de informare cu mesajul sugestiv „**A fi refugiat nu este o alegere. A fi corupt – da! Ai dreptul să trăiești în siguranță #fărămită**”, refugiații, dar și comunitățile în care au ales să trăiască în Moldova, vor cunoaște mai bine impactul negativ al fenomenului, care sunt soluțiile pentru a nu da mită, precum și ce mecanisme au la îndemână pentru a se proteja sau semnala un act de corupție.

Janine Baudach, managerul proiectului „Consolidarea Statului de Drept și a Mecanismelor Anticorupție în Republica Moldova”, GIZ Moldova: „Sprijinul Guvernului Germaniei oferit Moldovei în domeniul consolidării capacităților de prevenire și combatere a corupției se concentrează, inclusiv, pe sensibilizarea publicului cu privire la consecințele și eforturile de combatere a acestui flagel. În această campanie, vom accentua faptul că fiecare refugiat are dreptul la acces gratuit la educație, la asistență medicală sau la siguranță, iar aceste drepturi fundamentale nu ar trebui puse sub semnul întrebării printr-o cerere de mită. Chiar dacă au fost forțați să părăsească casele și țara de origine, refugiații merită protecție și sprijin și se pot bucura de drepturi esențiale, pentru a-și reconstrui viețile în condiții sigure și stabile”.

Iulian Rusu, directorul Centrului Național Anticorupție: „Corupția, prin definiție, implică în general două sau mai multe părți: o parte care oferă sau solicită un beneficiu în mod ilegal și o parte care acceptă sau furnizează acest beneficiu. Iată de ce, acțiunile de informare vor viza atât comunitatea de refugiați ucraineni din Republica Moldova, cât și pe cea locală. Ne dorim ca toți să promoveze integritatea și să creștem gradul de responsabilitate civică. Un element esențial al campaniei este încurajarea cetățenilor de a semnala actele de corupție la Linia Națională Anticorupție a CNA, apelând numărul 0800555555. Acest demers va contribui direct la combaterea corupției și la promovarea unui mediu mai sigur și mai transparent în comunitate.”

În cadrul campaniei, vor fi dezvoltate mai multe acțiuni de comunicare cu scopul de a încuraja implicarea și de a crește gradul de conștientizare în privința problemelor de corupție în societate și a impactului negativ ale acestora asupra vieții cotidiene, a economiei și a dezvoltării sociale, inclusiv a refugiaților.

Aceste demersuri vor contribui la informarea comunității despre drepturile fundamentale ale refugiaților, și cum aceștia pot evita actele de corupție sau să ofere sprijin în cazul în care li se cere mită.

Despre campania „Ai dreptul să trăiești în siguranță #fărămită”

„Ai dreptul să trăiești în siguranță #fărămită” este o campanie de comunicare dedicată informării, prevenirii și a combaterii corupției în rândul comunității de persoane refugiate în țara noastră din Ucraina și a populației

Republicii Moldova. Proiectul este finanțat de către Guvernul Germaniei, în parteneriat cu Centrul Național Anticorupție.